

Итак, она звалась Татьяной...

Ася АБАКУМОВА

Однажды на уроке, темой которого была «Капитанская дочка» Пушкина, тихоня-семиклассница подняла руку. Почему-то подумалось, что ее опять не спросят, ведь желающих отвечать было много. Но учительница Вера Георгиевна произнесла: «Пойдет... Максимова!» Отличница Таня встала и спокойно направилась к доске. Но, когда оказалась перед классом, поняла, что не может ничего вспомнить...

Много лет прошло с тех пор. Девочка превратилась в заслуженного учителя РФ Татьяну Анатольевну Афанасьеву. Она и сейчас помнит свои детские волнения и поэтому старается научить детей верить в себя.

Старинный подмосковный город Руза... Там в семье военного и родилась Татьяна. Мама назвала ее так в честь пушкинской героини. Девочка очень любила учиться, и до сих пор этот огромный интерес ко всему новому остался.

С теплотой Татьяна Анатольевна вспоминает о своих учителях словесности: Вера Георгиевна очень любила Пушкина и много о нем рассказывала, а Елизавета Ивановна была поэтом, членом Союза писателей.

В Рузе у Татьяны Анатольевны осталась мама, сестра Нина (тоже учитель литературы), детство, память о первой любви и ежегодные встречи с одноклассниками. Поэтому она стремится почаще бывать там.

Когда перед девушкой встала проблема выбора профессии, Таня предпочла поступать на филологический факультет, хотя сначала мечтала стать журналистом. Интерес к журналистике не пропал до сих пор. Учеба в Коломенском пединституте не была легкой. На веселую студенческую жизнь не хватало времени: оно уходило на прочтение толстенных книг. Преподаватели в вузе были насколько мудры, настолько и строги. Фамилии многих из них сегодня на обложках школьных учебников.

...Но вот позади первый самостоятельный урок, за который студентка получила оценку «отлично»! Затем диплом и государственное распределение. Татьяну направили «недалеко от Москвы», в Архангельскую область. Так она и оказалась там, «где есть театр, аэропорт, железная дорога» – в «культурном городе Котласе», как указывал справочник.

Началась жизнь в чужом краю... Сначала пригласили работать в райком комсомола, потом были школы №№ 5 и 17. Годы работы в каждой прекрасны по-своему. С каждой из школ было очень больно расставаться.

Теперь за плечами двадцать лет работы в школе

№ 2. Несмотря на все сложности профессии, Татьяна Анатольевна очень любит свое дело и не жалеет на него времени.

– Учитель для ребенка по-прежнему некий идеал, небожитель. Одна девочка прислала мне письмо (храню его, как и все послания детей), где написала о том, что ей было бы интересно посмотреть, какая я дома, как варю обед... Что можно ответить? Что я варю так же, как и вы? Так не хочется разочаровывать, – улыбается Татьяна Афанасьева.

Татьяна Анатольевна готовит очень хорошо, правда, на это занятие ей жалко тратить время. Ее коронное блюдо – борщ, но больше всего она любит салат из помидоров со сметаной.

Давнее увлечение учительницы – цветы. Для дома это в основном нецветущие, экзотические, для дачи – яркие, ароматные. Ее новое пристрастие – Интернет. Но самым главным для нее остается работа.

– В классе, особенно старшем, всегда найдется ребенок, который смотрит на тебя скептически, – говорит Татьяна Анатольевна. – Его замечаешь сразу. В конце концов понимаешь, что это твой человек, просто то, что ты рассказываешь, он уже знает и ждет чего-то нового. Когда таких нет, мне скучновато. Я люблю неподдающихся, они как стимул в работе.

У самой учительницы две дочери. Она мечтала о том, что старшая дочь Евгения пойдет по ее стопам. В последнюю ночь перед отъездом девушка сказала: «Мамочка, извини, но такой, как ты, мне никогда не быть». Теперь она финансист.

Младшая дочь Ирина тоже уехала учиться в Москву. Она журналист и маркетолог, очень любит свою профессию, вместе с друзьями занимается проблемами детей-сирот.

Татьяна Анатольевна не только счастливая мама, но и трижды бабушка. Десятилетняя внучка Вера давно занимается конным спортом, восточными единоборствами и даже пишет роман. Пятилетняя Сати увлекается йогой и художественной гимнастикой, а девятимесячный внук уже дважды снялся в художественных фильмах.

Татьянин день Афанасьева отмечает в родном коллективе, где работают еще несколько Татьян. Не забывают о любимой учительнице и ученики. Каждый год они приходят к ней домой поздравить, рассказать о себе.

Будничным утром Татьяна Анатольевна приходит в школу, чтобы, стоя у порога класса, улыбнуться каждому ученику и сказать: «Здравствуй!», а потом учить не только русскому языку и литературе, но и доброму, вечному.

Абакумова А. И так, она звалась Татьяной... / А. Абакумова // Вечерний Котлас. - 2009. - 23 янв. - С. 12.